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Vincent (Wincenty), jehož dru-
hé křestní jméno bylo Ste-
fan, vyrůstal v rodné Chlumži 

(Chełmża) v rodině, která žila láskou k Bo-
hu a vlasti. Když se 22. ledna 1913 naro-
dil, Polsko jako stát neexistovalo, ježto by-
lo rozděleno mezi tři evropské mocnosti. 
Konec první světové války však výrazně 
zamíchal kartami a přetvořil mapu Evro-
py. Mimo jiné se na ni vrátil samostatný 
polský stát a rodina Frelichowských mohla 
dávat svému patriotismu volný průchod.

Stejně tak své katolické víře, jejíž zákla-
dy vstřebávala šestice dětí v domácnosti 
prodchnuté vzájemnou láskou a respek-
tem jednoho ke druhému, v domácnos-
ti díky otcově pekárně a cukrárně voní-
cí čerstvým pečivem a cukrovím. V roce 
1927 vstoupil Wicek, jak mu všichni ří-
kali, k harcerům, což je jakási polská ob-
doba našich skautů. Pro ideu harcerství 
se nadchl, ve svém deníku si zapsal ten-
to poznatek: „Jsem přesvědčen, že stát, je-
hož všichni obyvatelé by byli harceři, by 
byl nejsilnějším státem vůbec. Harcerství – 
a zvláště to polské – má takové prostředky, 
že kdo jím projde, stane se člověkem, jaké-
ho tak moc potřebujeme.“

Na gymnáziu se stal Wicek vedoucím 
Mariánské družiny a pomalu spěl k zá-
sadnímu životnímu rozhodnutí, zda no-
sit na krku kravatu, nebo kolárek. Zvítězi-
la druhá varianta, vnímal, že má opravdu 
povolání ke kněžství. „Vím, že je to ta nej-
lepší cesta,“ poznamenal si. „Věřím, že mi 
Ježíš pomůže, poněvadž to pro něj se takto 
obětuji. Vím, že nejsem hoden, každopádně 
však chci být knězem podle Srdce Božího. 
Jen a pouze takovým, žádným jiným.“ Já-
henskou službu neabsolvoval ve farnosti 
jako ostatní, neboť si ho za svého sekre-
táře vybral chlumžský biskup Stanisław 
Okoniewski. Kněžské svěcení pak přijal 
14. března 1937 a rozdával primiční ob-
rázky s mottem: „Skrze kříž a trudný ži-
vot – s Kristem – ke slávě zmrtvýchvstání.“

Poté nastoupil do farnosti Nanebevze-
tí Panny Marie v Toruni a začal naplňo-
vat své předsevzetí být knězem „podle Srd-
ce Božího“. S láskou získanou v rodném 

Libor Rösner

Blahoslavený Stefan Vincent Frelichowski
Ludvík a Marta Frelichowští se jako správní katoličtí rodiče snažili vést své potomky k Bohu a k životu, jehož vyústěním by 

bylo nebeské království. Přinejmenším ve Vincentově případě se jim to podařilo. Církev ho totiž uctívá jako blahoslaveného.

zde pro všechny, z těch ostatních pak nej-
více pro ty nejzoufalejší a nejzlomenější. 
Vedl s nimi duchovní rozhovory, zpovídal 
je, modlil se s nimi i za ně. Organizoval 
dokonce zpovědi i pro ty, kteří byli trans-
portováni jinam. Nebylo to samozřejmé, 
za přistižení při kněžských úkonech hro-
zily přísné tresty, které ještě zhoršily ži-
vot dotyčného kněze v už tak úděsných 
podmínkách lágru.

„Nikdy nezapomenu na Zelený čtvrtek 
roku 1940, kdy jsme se mohli díky jeho úsi-
lí a starostlivosti doslova jako v katakom-
bách zúčastnit první mše svaté od našeho 
zatčení,“ vzpomínal pozdější chlumžský 
biskup Bernard Czapliński. „Bylo to teh-
dy něco neskutečného: Nad koncentračním 
táborem viselo tehdy až strašidelné noční 
ticho. A do toho my, už spíše ne-lidé. Kap-
le-barák s několika houněmi v oknech, aby 
nebylo vidět světlo z hořících svíček, které 
se též podařilo sehnat. Namísto zlacených 
ornátů otrhané a zavšivené hadry, namísto 
kalicha obyčejná sklenice… Nevím, zda jsme 
někdy v budoucnu přijímali Krista do svých 
duší s větší láskou a odevzdaností než v onen 
Zelený čtvrtek. Wicka jsme za to zahrnova-
li veškerou naší láskou, neboť jsme už půl 
roku nemohli být na mši svaté.“

„Knězem podle Srdce Božího“ nepřestá-
val P. Vincent být v žádném z táborů, jimiž 
prošel, ať už se jednalo o Zivilgefangenen-
lager Neufahrwasser, Stutthof, Grenzdorf, 
Sachsenhausen či Dachau. Do posledně 
jmenovaného byl spolu s ostatními kněží-
mi převezen v půlce prosince roku 1940. 
Započal v něm nejheroičtější etapu své-
ho krátkého života.

V Dachau prožil čtyři roky, než v něm 
začal na přelomu let 1944/1945 řádit ty-
fus. Ti, kdo byli touto nemocí nakaže-
ni, obývali zvláštní blok. Někdo se však 
o ně musel starat a P. Frelichowski pat-
řil do skupiny zhruba tří desítek duchov-
ních, kteří se této služby ujali. Ošetřoval 
nemocné, zpovídal, pomáhal jim s pře-
chodem na věčnost, nosil jim tajně Eu-
charistii. Všichni tito kněží se tyfem sami 
nakazili a někteří z nich mu také podleh-
li. Jedním z nich byl 23. února 1945 také 

domě pečoval P. Vincent o věřící lid, ob-
zvláště se věnoval nemocným a dětem. 
Neopouštěl samozřejmě ani své harce-
ry. Svůj apoštolát mohl na svobodě reali-
zovat pouze dva a půl roku. Po porážce 
Polska nacistickým Německem a bolše-
vickým Sovětským svazem nastaly Po-
lákům krušné časy. Němci se prakticky 
hned poté, co se na dobytém území usadi-
li, začali vypořádávat se skutečnou i poten- 
cionální opozicí a zejména s intelektuály 
a s kněžími. Toruň obsadili 7. září 1939 
a už 11. září si přišli pro P. Frelichowské-
ho. Zatkli také jiné kněze. Na druhý den 
je sice propustili, ale P. Vincent si pose-
děl za mřížemi o den déle. Na svobodě 
ovšem nepobyl dlouho, 17. října putoval 
do žaláře znovu.

V očích okupantů byl podezřelý kvů-
li své angažovanosti v harcerském hnutí, 
jehož dvěma pilíři byly víra a patriotis-
mus. Dočasným působištěm P. Vincen-
ta se stal Fort VII, což bylo vězení vytvo-
řené ze součásti někdejšího toruňského 
opevnění. Slovo „působiště“ není použito 
nahodile – na každém svém vězeňském 
místě si rodák z Chlumže počínal podle 
slov spoluvězňů tak, jako by šlo o farnost, 
do níž ho poslal jeho biskup. Věnoval se 
zde mládeži, která v těchto trudných oka-
mžicích potřebovala duchovní pomoc ví-
ce než kdy jindy. Samozřejmě nejen jí, byl 

Blahoslavený Stefan V. Frelichowski
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Nóta Dikasteria pro nauku ví-
ry zveřejněná 3. února 2024 
nese název Gestis verbisque. 

Jde o text projednaný a schválený členy 
dikasteria, kardinály a biskupy, na nedáv-
ném plenárním shromáždění dikasteria 
a následně schválený papežem Františ-
kem. Nóta opětovně potvrzuje, že for-
mule a materiální prvky stanovené v zá-
kladním obřadu svátosti nelze libovolně 
měnit ve jménu kreativity, neboť tím se 
vlastně zneplatňuje svátost sama.

Prezentace  
kardinála Fernándeze

Prefekt dikasteria, kardinál Victor Fer-
nández, při prezentaci dokumentu vysvět-
luje jeho genezi, a sice množící se situace, 
kdy byla zjištěna neplatnost vysluhova-
ných svátostí. Provedené úpravy pak ved-
ly k nutnosti vypátrat dotyčné osoby, aby 
se obřad křtu nebo biřmování opakoval, 
a značný počet věřících právem vyjádřil 
své rozhořčení. Jako příklad byly uvede-
ny úpravy křestní formule, např. „Křtím 
tě ve jménu Stvořitele…“ a „Ve jménu tvé-
ho otce a matky… tě křtíme“. Jedná se 
o okolnosti, které se týkaly i některých 
kněží, kteří poté, co byli pokřtěni formu-
lí tohoto typu, bolestně zjistili neplatnost 
svého svěcení a do té doby slavených svá-
tostí. Kardinál vysvětlil, že zatímco v ji-
ných oblastech pastoračního působení 
církve je dostatek prostoru pro kreativi-
tu, v oblasti slavení svátostí se to mění 
spíše v „manipulativní zvůli“.

Přednost Božího jednání

Úzce propojenými událostmi a  slo-
vy, píše se ve věroučné nótě, Bůh zjevuje 
a uskutečňuje svůj plán spásy pro každé-
ho muže a ženu. Bohužel je třeba pozna-
menat, že liturgické slavení, zejména svá-
tostí, není vždy prováděno v plné věrnosti 
církví předepsaným obřadům. Církev má 
povinnost zajistit prioritu Božího působe-
ní a chránit jednotu Kristova těla v těch 
úkonech, které nemají obdoby, protože 
jsou posvátné par excellence s účinnos-
tí zaručenou kněžským působením Kris-
ta. Církev si je také vědoma, že spravovat 
Boží milost neznamená přivlastňovat si 

ji, ale stát se nástrojem Ducha při předá-
vání daru Kristova velikonočního tajem-
ství. Zejména ví, že její potestas ve vzta-
hu ke svátostem končí u jejich podstaty 
a že ve svátostných gestech musí zacho-
vávat spásná gesta, která jí svěřil Ježíš.

Matérie a forma

Nóta pak vysvětluje, že matérie svátos-
ti spočívá v lidském konání, skrze které 
jedná Kristus. Někdy je v ní hmotný pr-
vek (voda, chléb, víno, olej), jindy zvlášť 
výmluvné gesto (znamení kříže, vkládání 
rukou, ponoření, vylití, souhlas, pomazá-
ní). Co se týče formy svátosti, tvoří ji slovo, 
které propůjčuje hmotě transcendentní vý-
znam, proměňuje běžný význam hmotné-
ho prvku a čistě lidský význam vykonáva-
ného úkonu. Toto slovo vždy v různé míře 
čerpá inspiraci z Písma svatého, je zako-
řeněno v živé církevní tradici a bylo auto-
ritativně definováno učitelským úřadem 
církve. Proto matérie a forma nikdy nezá-
visely a ani nemohou záviset na vůli jed-
notlivce nebo jednotlivého společenství.

Změny nejsou možné

Dokument opakuje, že u všech svátos-
tí se v každém případě vždy vyžadovalo 
dodržování matérie a formy pro platnost 
slavení s vědomím, že svévolné změny 
jednoho a/nebo druhého – jejichž zá-
važnost a zneplatňující síla musí být čas 
od času zjišťována – ohrožují účinné udě-
lování svátostné milosti ke zjevné škodě 
věřících. To, co čteme ve schválených li-
turgických knihách, musí být věrně dodr-
žováno, aniž by se něco přidávalo, ubíra-
lo nebo měnilo.

Umění liturgického slavení

Liturgie umožňuje rozmanitost, kte-
rá chrání církev před strnulou uniformi-
tou, jak čteme v koncilní konstituci Sa-
crosanctum Concilium. Tato rozmanitost 
a tvořivost, které podporují větší srozumi-
telnost obřadu a aktivní účast věřících, se 
však nemůže týkat toho, co je při slavení 
svátostí podstatné.

Zdroj: Vatican News  
(Redakčně upraveno)

VĚROUČNÁ NÓTA: ZMĚNA SVÁTOSTNÉ FORMULE  
A  MATÉRIE ZNEPLATŇUJE UDÍLENOU SVÁTOST

P. Vincent Frelichowski. Den po bl. Ri-
chardu Henkesovi. Těsně před smrtí k so-
bě zavolal P. Felixe Windorpského a pro-
sil ho, aby neustal v pomoci nemocným 
a potřebným.

Výjimečnost tohoto mladého kněze 
ocenilo i německé velení tábora v Dachau, 
které poprvé za dobu jeho existence po-
volilo společnou veřejnou modlitbu nad 
rakví zesnulého, vystlanou bílým prostě-
radlem a ozdobenou květinami. Než bylo 
jeho tělo spáleno v táborovém kremato-
riu, odejmul jeden ze spoluvězňů – me-
dik Stanisław Bieńka – P. Vincentovi ně-
kolik článků z prstů, aby je uchoval coby 
relikvie, jelikož panovalo všeobecné pře-
svědčení o jeho svatosti. Jednu část ukryl 
ve Vincentově posmrtné masce, druhou 
v kousku vápna, které vložil do kovového 
pouzdra. Přetrvaly takto poslední měsíce 
války a po ní je obdrželi Vincentovi nej-
bližší příbuzní.

Věřící je mohou uctívat díky tomu, že 
P. Vincenta Frelichowského papež Jan 
Pavel II. dne 7. června 1999 prohlásil 
za blahoslaveného. Dne 22. února 2003 
byl bl. Vincent prohlášen za patrona pol-
ských harcerů.

Kněží mohli z Dachau od jisté doby 
psát domů, zachovalo se proto několik do-
pisů, které P. Vincent napsal, např. tento 
otci: „Milovaný tatínku, už jen jeden měsíc 
nás dělí od Tvého svátku, ale já bych ne-
přenesl přes srdce, kdyby Ti v takový den, 
pro nás všechny tak drahý, ode mne nepři-
šlo přání. Ne vždy dokážeme dát najevo své 
nejhlubší city. Snad i proto máme takovou 
radost z oněch chvil, které nám k tomu ský-
tají příležitost. Jak moc bych Ti, tatínku, 
chtěl popřát osobně, srdečně Tě obejmout 
a uctivě a odevzdaně políbit Tvé drahé ru-
ce. Čím déle je člověk na světě, tím více si 
cení hodnot, které dostal do vínku skrze vý-
chovu a prožitky svého otce. Vám, drazí ro-
diče, vděčím za hodně, hodně moc. A je pro 
mne nejen povinností, nýbrž i velkou radostí 
vyznat Ti, můj milovaný tatínku, svou vděč-
nost a lásku. Budu mít někdy možnost pro-
kázat Ti je svými činy? Drž se, tatínku. Kéž 
Ti dobrý Bůh nadále dává sílu a zahrnu-
je Tě milostí, kterými jsi oběma bohatě ob-
dařen. A svůj svátek prožij co nejšťastněji, 
obklopen těmi, kteří Tě tolik milují, a ta-
ké další dny prožívej ve velké důvěře v Bo-
ží Prozřetelnost, která Vás tak zázračně ve-
de v tyto bouřlivé dny.“
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CARLO NA DÁLNICI DO NEBE • PŘÍBĚH 
BLAHOSLAVENÉHO CARLA ACUTISE
Marianna Čaučíková • Ze slovenštiny přeložil 
Marian Zajíček • Odpovědná redaktorka Danka 
Jacečková

Každý z nás má v zásobě hodně otázek o Bohu, na které by 
chtěl znát odpovědi. Měl je i Carlo Acutis, italský kluk, jenž ze-
mřel ve věku 15 let a nedávno byl blahořečen. Carlo měl rád 
všechny lidi, nezištně jim pomáhal a nadevše miloval Boha. Ta-
jemství Eucharistie jej oslovovalo natolik, že zmapoval všechny 
známé eucharistické zázraky, které se ve světě udály, a připravil 
stejnojmennou internetovou stránku a také výstavu, která navští-
vila pět kontinentů. Carlův příběh svědčí o tom, že i na pohled 
prostý život se může stát „dálnicí do nebe“.

TV LUX, s.r.o. • Brož., 165x238 mm, 32 stran, 179 Kč

NOVÉ SRDCE, NOVÝ ŽIVOT • OBČERSTVENÍ PRO 
DUŠI NA DOBU POSTNÍ A VELIKONOČNÍ
Angelo Scarano • Odpovědná redaktorka Kristina Veselá

Průvodce postní a velikonoční dobou – od Popeleční středy 
až po slavnost Seslání Ducha Svatého – obsahuje stručný výklad 
biblických textů na daný den a podněty k využití Božího slova 
v našem životě. Postní doba nás zve a burcuje k obrácení. V době 
velikonoční je posilována naše víra ve Vzkříšeného a odhalují se 
nám různé aspekty nového života přijatého ve křtu. 
Kniha umožňuje intenzivněji prožívat těsné sepětí 
mezi liturgickým slavením, hlubokým tajemstvím 
Velikonoc a naší konkrétní situací.

Karmelitánské nakladatelství ve společnosti 
KatMedia, s. r. o. • Brož., A5, 312 stran, 399 Kč

UMUČENÍ
Catalina Rivas • Z angličtiny přeložila 
Mgr. Radmila Válková

Bolívijská mystička Catalina Rivas byla 
v první polovině 90. let 20. století vyvolena sa-
motným Ježíšem, aby skrze ni předával světu 
svá poselství lásky a milosrdenství – a ona za-
pisuje to, co jí Ježíš diktuje. Všechny její zá-

pisky byly shromážděny do osmi knih, které obdržely 2. dubna 
1998 imprimatur arcibiskupa v Cochabambě, Mons. Reného Fer-
nandeze Apazy. Od roku 1994 je Catalina Rivas nositelkou stig-
mat. Brožura obsahuje Ježíšovo poselství o jeho výkupném utr-
pení od poslední večeře až po zmrtvýchvstání. Následuje krátké 
vyznání, diktované Bohem Otcem, o nekonečné Lásce k Synu. 
Na závěr jsou připojena slova Svaté Matky, ve kterých je vylíče-
no utrpení Panny Marie.

Matice cyrilometodějská s. r. o. • Druhé vydání  
Brož., A5, 64 stran, 67 Kč

HOŘKÉ UMUČENÍ PÁNA NAŠEHO JEŽÍŠE KRISTA
Anna Kateřina Emmerichová • Podle vidění augustiniánky 
z Dülmenu zapsal a nástinem života této omilostněné řeholnice 
doplnil Clemens Brentano • Doslov Arnold Guillet • Přeložil 
Petr Janšta • Ilustrace – rytiny G. Doré

Předlohou pro toto vydání díla Anny Ka-
teřiny Emmerichové, blahoslavené v r. 2004, 
byla nová edice nakladatelství Christiana-
-Verlag, Stein am Rhein. Brentanův životo-
pis Anny Kateřiny i jeho zdrženlivé vysvět-
lující vstupy do proudu vyprávění dokreslují 
autenticitu úžasného dění v pozemské i ne-
hmotné realitě.

Matice cyrilometodějská s. r. o.  
Váz., 135x205 mm, 432 stran, 395 Kč
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ŽIVOTOPIS BLAHOSLAVENÉHO – VHODNÉ PRO DĚTI

PRO DOBU POSTNÍ I  VELIKONOČNÍ

Nabídku knih a devocionálií najdete na našich webových stánkách www.maticecm.cz.




